

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates: Lugo, un mes; Fuera, un trimestre; Idem, un año; Ultramar y extranjero.

El único periódico que se publica todos los días en esta capital, es EL PROGRESO

Director: D. JOSÉ GAYOSO CASTRO

EL Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

ADVERTENCIAS: Anuncios y reclamos a precios convencionales. Redacción, Administración e imprenta de EL PROGRESO: Calle de Manuel Becerra, 4. Administrador: D. ANGEL GARCÍA Y GARCÍA

DE PROPAGANDA

Casi al mismo tiempo se celebraron dos actos políticos de importancia; el mitin de las juventudes conservadoras en Bilbao y el mitin de los radicales en Barcelona.

En uno habló el tribuno maurista señor Ossorio Gallardo; en otro el tribuno radical, Sr. Lerroux. Uno y otro marcaron en sus discursos los polos opuestos de nuestros partidos políticos, las soluciones francamente contrarias de sistemas de Gobierno, producto de opuestos pensamientos.

El Sr. Lerroux estuvo, como pocas veces, enérgico. Su lenguaje fue crudamente revolucionario. Tuvo grandes gallardías en las frases, atrevimientos inusitados en el concepto. Pero, estos atrevimientos, como siempre, refirieron a la firma, al procedimiento revolucionario, no al fondo, al contenido del programa radical. Estos revolucionarios lo sacrifican todo a la impaciencia revolucionaria.

En este sentido, el discurso de Ossorio y Gallardo, abundante también en estridencias, no puede menos de reconocerse que ha cuidado más de la esencia del programa, de los problemas palpitantes, como el de la legislación obrera.

Claro está que ni un discurso ni otro han tenido la trascendencia que soñaron sus autores, ni los correligionarios que los aplaudieron. El influjo del caudillo radical casi está limitado a la capital catalana; el influjo del adalid maurista apenas si se deja sentir en Zaragoza. Desde luego en Bilbao, fuera del recinto en donde se celebró el mitin, siguió por las calles la protesta lúidosa, clamorosa de socialistas y republicanos, semejante a la que aturdió los oídos de Lerroux cuando fué a la industriosa capital, después de aquellas censuras graves, que fulminaron contra él, en pleno Parlamento, el señor Azcárate y Pablo Iglesias.

La opinión se cuida poco de todo eso. Ansia, sobre todo, trabajar en la paz y en silencio, sin preocuparse para nada, de todos los actos políticos que tan poco responden a la realidad nacional.

El Gobierno y el encasillado

Sigue siendo el tema de muchas conversaciones y objeto de gran curiosidad para las personas que se ocupan de política, la situación especial en que se supone colocado al actual Gobierno y el encasillado que para las próximas elecciones el mismo prepara.

Respecto a aquella, o sea, a la situación del Gobierno que preside el Sr. Dato, he aquí lo que dice un importante diario de la Corte:

«Ni los fieros desplantes de algún ministro, ni las rectificaciones oficiosas del ilustre presidente del Consejo, ni mucho menos el silencio, que como apoyo al ministerio actual, guardan algunos periódicos, resulta eficaz para convencer a la opinión de la consistencia del Gobierno.»

Cada día que pasa se robustece la impresión dominante sobre la débil situación del Gabinete, presidido por el señor Dato.

«Considero tan inestable este Gobierno», decía hoy en el Congreso un ilustre personaje liberal, que ocupa un elevado cargo, que si volviéramos a unirnos los liberales, ocuparíamos inmediatamente el Poder, para seguir gobernando con estas mismas Cortes.»

En cuanto al encasillado, oficial, nada definitivo existe por ahora, sin embargo de que muchos aseguran, se halla ya ultimado en la mayoría de las provincias.

Una de ellas, donde el conde de Romanones ha encontrado dificultades para realizar su propósito de sustituir, en los distritos con amigos suyos a los del señor García Prieto, ha sido la de Palencia.

«Pretendía el conde que, en sustitución de los Sres. Barriobero y Quirós, actualmente diputados por la referida provincia, y adictos a la política del marqués de Alhucemas, fueran encasillados dos amigos suyos, a lo cual se opone, resultante del jefe conservador de la provincia, don Abilio Calderón.»

Según este señor la lucha entablada entre los dos grupos del partido liberal debe resolverse entre ellos, sin el auxilio ni la intervención del Gobierno, que es a lo que aspira, al parecer, el conde de Romanones, para llegar a la cifra de 80 diputados.

Ror lo que se refiere a la de Lugo, un colega regional dice que serán encasillados los señores conde de Peña Ramiro y el notario Pérez Porto, por los distritos de Becerreá y Chantada, respectivamente, lo cual aquí se pone en duda, por cuanto se trata de dos distritos que representan en las actuales Cortes, dos jóvenes conservadores, de grandes prestigios y arraigo en sus distritos y cuyas actas fueron ganadas en ruda oposición y empeñada lucha, que volvería a reproducirse, de resultar ciertos los anunciados propósitos del Gobierno, con la agravante de ser ahora sostenida entre correligionarios, que, por lo visto, es el espectáculo que presenciaremos en las próximas elecciones en la mayoría de los distritos.

JUVENTUD ANTONIANA

La fiesta de Reyes.

Esta asociación ha comenzado a trabajar activamente en la organización del festival que el 6 de enero de cada año celebra en obsequio de los niños pobres.

El reparto de premios se hará según dictamen de dos tribunales examinadores que se nombrarán oportunamente, uno para niños y otro para niñas.

Las materias objeto de examen serán las mismas que se ordenan oficialmente para las escuelas públicas y en especial la doctrina cristiana e historia sagrada dentro siempre de la extensión que a dichas materias se debe conceder en las indicadas escuelas.

Se tendrá en cuenta que «saber de memoria no es saber» y que un buen examen consiste en un sondeo ético y científico, en una investigación intelectual y moral.

Los niños que se presenten a examen deben estar comprendidos en la edad escolar que concluye a los 14 años.

Oportunamente se anunciará el día en que han de comenzar estos exámenes.

La propaganda romanonista

EN LA IMPERIAL CIUDAD

A las doce de esta mañana llegó el 28 en automóvil el conde de Romanones con los señores Pérez Caballero, Padrós, Argente, Beruete, Martos, Weyler (D. Fernando) y Ramos.

En Illescas se detuvieron algunos minutos para que los acompañantes del conde admiraran los cuadros del Greco.

En Toledo estaban comisiones de los pueblos y representantes de los comités presididos por los Sres. Esbry, Armiñán y Rivas Mateos.

En el «Casino» toledano recibió el conde a sus amigos, entre los que figuran algunos que deben cuanto son a otra distinguida personalidad. ¡Así es el mundo!

En el hotel Castilla se celebró el banquete consabido con los inevitables discursos de algunos señores que «bombardearon» a rabiar al prohombre.

Cuando éste se levantó para soñar el discurso que había improvisado en colaboración de Rafaelito Suárez, la atmósfera estaba a punto de caramelo.

El conde, aleccionado por lo de Avila donde no entusiasmó de declararse continuador de la política de Sagasta, Moret y Canalejas, se remontó aún más y se declaró también heredero de Martos.

Afirmó que no deben existir más que dos partidos: el liberal (mandado por él, ¡claro está!), que encamine a España por el camino del progreso, y el conservador, que cuide de que vayan muy de prisa.

Esta hermosa teoría de la libertad dejó un poco suspenso el ánimo de los «crédulos campesinos»; pero al declarar Romanones que se halla dispuesto a proteger a sus amigos, arrojándolo todo, y que aspira a volver al mangoneo del Gobierno sin perder tiempo en largos discursos, se desbordó el entusiasmo de sus oyentes, que dieron vivas hasta al pan y al vino que acababan de consumir.

El regreso a Madrid también lo hicieron los expedicionarios en automóvil.

El Sr. Vázquez de Parga, escribe..

Según nos comunica nuestro distinguido amigo el presidente de la «Liga de Amigos» D. Marcial Neira, ha recibido una carta del diputado a Cortes por Lugo Sr. Vázquez de Parga, en la que dice nuestro representante que desea y espera dejar en esta ciudad un buen recuerdo de su paso por la Dirección general de propiedades.

Con verdadero gusto damos a la publicidad esta noticia, como nos lo pide nuestro querido amigo el Sr. Neira, y hacemos votos por que los propósitos de nuestro diputado se conviertan en realidad bien pronto.

NOTA POLITICA

Lo de Méjico

La situación de Méjico preocupa ya seriamente a los pueblos europeos.

La anomalía en aquella República no tiene trazas de desaparecer. Los intereses extranjeros son numerosísimos en Méjico. Todos están sufriendo una crisis gravísima por los actuales acontecimientos revolucionarios. Mas parece que otra cosa en descomposición; no hay forma de lograr estabilidad para los poderes públicos.

Crónica judicial

Robo

Ayer se vió ante el Jurado de Lugo la causa instruida por delito de robo contra José Pendula.

El teniente-fiscal Sr. Rubido, retiró la acusación en el acto del juicio.

Estaba encargado de la defensa el señor Fernández Vivero.

Una baja

Se dió de baja en el Colegio de Abogados de Lugo, el letrado D. Joaquín Troncoso Osorio.

García Prieto, diputado

Según leemos en la prensa de Madrid, parece ser que el ilustre jefe del partido liberal democrático, Excmo. señor D. Manuel García Prieto, presentará su candidatura como diputado en las próximas elecciones por el distrito de Astorga.

De realizarse tales propósitos, el señor marqués de Alhucemas renunciará previamente a la senaduría vitalicia.

Los insistentes requerimientos que a diario recibe de sus paisanos para que ostente la representación de éstos en la Cámara popular, tal vez dedican al señor García Prieto a presentar su candidatura por el pueblo en que nació. Además, se dice, que ilustres personalidades del partido que caudilla, verían con gusto a un indiscutible jefe ocupar un escaño en el Congreso.

Suceso sangriento en Vigo

Dos personas heridas de bala

A las tres de la tarde del sábado se desarrolló un sangriento suceso en el establecimiento de peluquería «La Moderna», situado en la Avenida de García Barbón, frente al Banco de Vigo.

El dueño de dicha peluquería, don Candido Sánchez Nieto, de oficio peluquero, y de la hora indicada se hallaba trabajando el Sr. Sánchez, y se presentó en el establecimiento el joven de 19 años de edad Benjamin Holguín Alvarez, de oficio peluquero, diciéndole que tenía que hablarle.

Parece que ya en otras ocasiones había estado Benjamin en la peluquería con objeto de buscar allí trabajo.

Hablaron Benjamin y Sánchez unos momentos, y súbitamente aquél sacó un revólver haciendo cuatro disparos contra el dueño de «La Moderna».

Algunos oficiales de la peluquería y dos transeúntes que presenciaron la agresión comenzaron a gritar, y sujetaron al agresor.

Este no hizo resistencia alguna, y fué entregado a un guardia municipal.

De los cuatro disparos hechos, dos de ellos alcanzaron, uno al Sr. Sánchez en la espalda y otro a un hijo de aquél.

La herida del niño, es en una pierna. Los dos heridos, fueron trasladados inmediatamente al Cuarto de Socorro, donde el médico Sr. Millán que en aquel momento se hallaba en dicho establecimiento benéfico, practicó las curas necesarias, auxiliado del practicante Sr. Isla.

Tanto al Sr. Sánchez como a su hijo, no pudo extraerseles los proyectiles en los primeros momentos, pero según oportunamente de gravedad.

Del Cuarto de Socorro fueron trasladados los heridos a su domicilio.

El agresor ha sido encerrado durante la tarde en el calabozo del Ayuntamiento, y en las primeras horas de la noche, fué trasladado a la cárcel a disposición del Juzgado.

Acerca de las verdaderas causas de este sangriento suceso, circula la siguiente versión:

Benjamin Holguín, tiene en Vigo un hermano, Sixto Holguín, que es representante de varias casas editoriales y lleva residiendo en aquella ciudad poco más de un año.

Benjamin que se hallaba empleado en una peluquería de Zamora, deseaba venir a vivir a Vigo, para hallarse con su hermano.

Un amigo de Sixto, habló con el propietario de «La Moderna», y le pidió colocación para Benjamin.

Se dice que el Sr. Sánchez, por más que éste lo niega, prometió emplear al muchacho, y éste vino de Zamora con tal objeto.

Ocurrió esto hace unos dos meses. Durante este tiempo, Benjamin estuvo trabajando interinamente en otra peluquería.

Benjamin hasta hace una semana aún tenía esperanzas de entrar en «La Moderna», pero desde el pasado lunes se creyó víctima de un engaño, pues parece que oyó decir, que el Sr. Sánchez, significara que nunca entraría a su servicio.

Los amigos de Benjamin y su hermano notaron en el agresor de Sánchez, desde hacía tres días, una preocupación que cada vez se acentuaba más, pero nadie sospechaba que llegase a cometer el tal acto delictivo.

Benjamin confesó su crimen.

La «Gaceta»

Publica la del sábado las siguientes disposiciones:

Concediendo autorización a los maestros que deseen concurrir a la peregrinación nacional de maestros españoles a Roma, para que puedan ausentarse de sus escuelas desde 15 de diciembre próximo hasta el 7 de enero siguiente, siempre que quede atendido el servicio de enseñanza a juicio de los Rectores.

Disponiendo se den ascensos en la escala a los profesores de término de las escuelas de Artes y Oficios que se mencionan, pasando a ocupar en el escalafón el número que se indica.

Otra disponiendo se recuerde a los rectores de las Universidades y directores de Instituto y de escuelas especiales, etc., dependientes del Ministerio correspondiente, que siempre que los alumnos y profesores de dichos centros deseen formular peticiones o exponer quejas o denunciar abusos relativos al funcionamiento de dichos organismos docentes o su régimen disciplinario, deben dirigirse en última apelación al Ministerio de Instrucción pública.

Publica también una Real orden recordando las disposiciones que regulan la disciplina académica, y dice que al ministro de Instrucción pública corresponde resolver cuanto se relaciona con la disciplina y el desarrollo pedagógico.

Este Ministerio, por tanto, añade—debe recibir las quejas acerca de los problemas que se planteen en todos los Centros de enseñanza.

Publica la de ayer las siguientes disposiciones:

Autorizando a la Sociedad española de ferrocarriles secundarios, encargada de las líneas de Palencia, Villalón, Medina, Rioseco y Villada, para que satisfaga en metálico el impuesto del Timbre con que están gravados los talones y resguardos de las mercaderías que expide por dichas líneas.

Declarando que el término medio del cambio de los francos del mes actual, ha sido el 6'25 por 100.

Aprobando las bases convenidas entre la Diputación provincial y la Facultad de Medicina, de Granada, sobre la manera de satisfacer las necesidades de las Clínicas oficiales de dicha Facultad, con cargo a la subvención consignada en el capítulo 10 del presupuesto.

Disponiendo que se agreguen de la convocatoria a oposiciones en turno restringido del Rectorado de Barcelona, cuatro plazas de maestros y otras tantas de maestras, que se celebrarán en Palma, en condiciones análogas a las señaladas en Real orden de 10 de octubre último, respecto a Canarias.

Boletín Oficial

Ministerio de la Gobernación.—Publica una relativa a la venta y uso de los cohetes.

Agencia ejecutiva de la segunda zona de Lugo.—Declara incursos en el segundo grado de apremios a los contribuyentes deudores al Tesoro, por los conceptos de territorial, rústica y urbana.

UN CUENTO ALMA GRANDE

La esposa se moría. El hombre que había vivido en santa unión con ella, el honrado Astierza, teniendo al lado suyo a sus hijos del alma Carlos y Fernando, la veía entre la vida y la muerte, en una agonía lenta, terrible...

Era aquella una familia unida en estrecho lazo. El padre, íntegro comerciante; los hijos, trabajadores asiduos en la labor cotidiana... Un in erior modelo, un hogar sin mancha.

—Teodora espiraba. Pidió confesar.

—Pero antes...—dijo—antes de que venga el sacerdote tengo que decirte algo a tí solo.

Salieron los dos hijos. ¡Oh, qué revelación tan espantosa y qué de cargo de conciencia tan horrible! Teodora iba a destruir en un instante la felicidad íntima de treinta años...

—¡Uno de mis hijos... uno de nuestros hijos... es hijo mío, mío solo!...

Astierza se olvidó de la muerte que revoloteaba en torno del lecho.

—¿Cuál? ¿Qué dices? Yo, que los quiero a los dos con toda mi alma... ¿he vivido engañado?

—¡Sí!

—¿Cuál es? ¿Es Carlos? ¿Es Fernando? ¡Habla, habla!

—El doctor tiene las pruebas.

—¡Las pruebas! Luego hace por lo menos veinticinco años que...

—¡Sí!

—¡Ah! No, no morirás sin decirme lo... ¡habla, infame!

La moribunda hizo un esfuerzo para incorporarse, abrió desmesuradamente los ojos; su cabeza cayó sobre la almohada... Estaba muerta.

El viudo tuvo bastante serenidad de espíritu para dominarse, ver llorar a sus hijos, es decir, a uno, porque el otro, el que no sabía de quién era hijo, lo tenía allí, delante de él, llorando a la madre adorada...

—¿Qué novenario!

El honrado comerciante no durmió aquellos nueve días. ¡Pensar que uno de aquellos dos seres a quienes había amado por igual no era hijo suyo!

—¿Cómo debía romper delante de ellos tan tremendo secreto?

—¿Cómo podría sin embargo, quererles en adelante lo mismo.

El doctor tenía las pruebas, había dicho la moribunda.

El doctor Monleón era el amigo íntimo de la casa, el que había conocido niña a la mujer que acababa de morir declarando su falta. Astierza le hizo venir de Valencia, donde accidentalmente estaba, y tuvo con él una de esas conferencias que hacen época en la vida.

No fué secreta, aunque ellos lo creyeran al comenzarla.

Los hijos habían observado durante el novenario el estado de alma del padre. Lo habían oído sonar a voces y le habían despertado para consolarle. Habían observado que les miraba a los dos con recelo...

—¿Qué pasa aquí?—se preguntaron.

Y cuando vieron llegar al doctor y encerrarse con el padre, escucharon la conversación... ¡y lo oyeron todo, todo, todo!

—¡Oh, que horrible tarde!

—¡Sí, las pruebas las tengo, están en este sobre. Teodora me las confió... Hace veintitantos años que se consumó el delito... tú verás, tú verás lo que haces... tienes dos hijos amantísimos...

—¡Uno!

—¡Dos! Vas a saber ahora, porque te voy a entregar este sobre, quién es el legítimo y quién el ajeno... piénsalo bien; los dos te quieren lo mismo, los dos son honrados, virtuosos, respetables a su edad por sus grandes méritos...

—¡Dame eso!

En aquel momento Carlos y Fernando abrieron resueltamente la puerta, detrás de la cual oían y se presentaron ante los dos amigos.

—¡Padre! Si soy yo—exclamó Carlos—no me maldigas, no me abandones; ¡qué yo no quiero más padre que tú, ni más cariño que el tuyo!

—¡Padre! Si soy yo—gritó Fernando—no me recuerdes faltas de una madre adorada, que sólo las ha confesado en el momento de morir... ¡Yo quiero ser siempre hijo tuyo!

—Ya lo ves—dijo el doctor, sacando un voluminoso sobre del bolsillo... ¡lo que quieres...

Arrojó el sobre encima de la mesa y se cruzó de brazos. Los dos jóvenes se arrodillaron delante del infeliz padre como lo hubieran hecho delante de Dios... Y en aquel momento de imponente silencio, sólo interrumpido por el chisporroteo de los troncos del fuego, sonaron tres campanadas en la iglesia vecina...

Astierza miró a derecha e izquierda, oyó el sollozar de los dos desgraciados... levantó los ojos al cielo, cogió resueltamente el sobre y lo arrojó a la chimenea...

Y enseguida, abriendo los brazos en cruz, gritó:

—¡Mios, mios los dos!... ¡Venid, venid a mis brazos, hijos míos!

EUSEBIO BLASCO.

RIBADEO DEL AYUTAMIENTO.

El Ayuntamiento de Ribadeo acordó en la última sesión proseguir la exacción del impuesto de consumos por administración, según venía efectuándolo.

TRASLADO. Ha sido destinado a Barcelona el ayu-

Información de "EL PROGRESO"

POR TELÉGRAFO

dante militar de Marina y capitán del puerto de Ribadeo, D. Antonio de la In-cera Bustamante.

UN INCENDIO.

A las dos de la madrugada del 28 del pasado mes, el continuo pitar del sereno del barrio de la Atalaya y Trinidad produjo la natural alarma del vecindario, que acudió presuroso a la primera de dichas calles, donde se había iniciado un incendio en los molinos harineros de la viuda e hijos de Vior.

SANTIAGO

Escuelas portuguesas y gallegas

LOS ÚLTIMOS SUCESOS DE PORTUGAL JUZGADOS POR UN UNIVERSITARIO LUSitano.

Los alumnos del Liceo de Lisboa, llegados a Compostela, Sres. Eugenio y Félix de Madroiral y Joao dos Reis Gallo, expatriados a consecuencia del régimen que impera en Portugal, estuvieron de paso en Santiago.

Su situación económica es apurada, y para recabar algunas sumas celebraron una conferencia en el salón del «Círculo Católico», disertando Joao Reis, alumno de tercer año de Derecho, sobre los sucesos de la vecina Nación.

Analizó las libertades de que gozaban los portugueses en tiempo de la Monarquía, para terminar deduciendo que la República es más tiránica.

Relató la historia de los sucesos desarrollados en Portugal últimamente.

Fustigó a los que fueron consejeros del Rey D. Manuel, muchos de los cuales traicionaron al Braganza.

Ensalzó a Paiva Couceiro, el único ejemplo de lealtad y valentía que se encuentra entre los lusitanos.

Expresó su esperanza de que vuelva a realizar otra intentona.

Relató el calvario sufrido durante su prisión, a la que fué llevado por figurar en la última incursión.

Mostró conocer plenamente la historia política lusitana.

Dedicó párrafos sentidos a Galicia y España y reclamó el auxilio de los escolares de Santiago.

Antes que el escolar lusitano pronuncie un discurso, presentándole, el alumno de Derecho de la Universidad de Santiago y periodista distinguido, Sr. Portal Fradejas.

Mis amigos—dijo—me suplicaron que presentase a unos peregrinos del dolor, a tres hijos de la patria de Camoens, hermana de la patria de Rosalía de Castro; a unos escolares, hermanos nuestros, que vienen a protestar de la tiranía y despotismo de los republicanos portugueses.

Son hermanos de aquellos académicos que en diferentes años nos visitaron, trayendo Arte, Poesía y Amor y lazos fraternales.

Portal Fradejas cantó magistralmente las glorias literarias de ambos pueblos. Fué muy aplaudido.

El público que llenaba el salón, pidió que hablase el director de «Gaceta de Galicia» y concejal, Sr. Fernández Tafall, quien pronunció un discurso de párrafos vibrantes.

Entre otras cosas, dijo: Hoy, estos hermanos, luchando por el bienestar de su Patria y la lealtad a su Rey, vienen a nuestro país solicitando nuestro auxilio caritativo; mañana acaso nosotros, en igual situación, sufriremos en su tierra el mismo calvario.

Se realizó una muy regular colecta, con destino a los tres expatriados y luego fueron estos acompañados por los asistentes al acto, hasta la fonda, en la calle de las Huérfanas.

Se dieron vivas a España y Portugal.

Joao dos Reis pronunció un discurso de gracias desde el balcón y el público volvió a pedir que hablase Tafall.

Este pronunció breves palabras.

Salieron los tres estudiantes lusitanos para La Coruña, donde embarcarán con rumbo a América.

VIVERO

DONATIVO.

El Sr. cura párroco de Magazos, don Antonio Dorado Trasancos, ha regalado la cantidad de 50 pesetas para las obras de la nueva casa escuela que «Vivero y su Comarca» construye en aquella parroquia.

NOMBRAIMIENTO.

Ha sido nombrado ayudante de Marina de Vivero, en sustitución de D. Angel Suances, el contramaestre alfez de navío graduado, D. José Meizoso Martínez.

Homenaje al alcalde

La comisión encargada de organizar el homenaje al Sr. López Pérez, alcalde de esta capital, ha fijado el día 7 del próximo diciembre, a la una de la tarde, para el banquete popular que en honor a aquél, ha de celebrarse en el salón de quintas del palacio de la Diputación provincial. Cuantos deseen asociarse a tan justa y merecida demostración de simpatía, pueden inscribirse en las listas, que al efecto quedan abiertas desde hoy hasta

el día 3 inclusive de dicho mes, en el local de la Cámara de Comercio (Conde Pallares), y en las conserjerías del «Casino» y del «Círculo de las Artes», recogiendo al mismo tiempo, y mediante el importe de siete pesetas, el billete o tarjeta personal que da derecho a ser comensal en el banquete.

A partir de dicho día 3 de diciembre, no serán admitidas más inscripciones que las efectuadas.

POR GALICIA

CORUÑA

Sin ruidos de anuncio ni pompa inaugural, ha quedado abierta al público la estación radiotelegráfica, instalada en el Cabo Finisterre.

Desde ahora se podrá comunicar con los buques que navegan frente a nuestras costas, y ellos con tierra, sin recurrir al intermediario de la estación viguesa.

En la Central de Telégrafos y en las subalternas de la provincia, pueden depositarse los despachos, dirigidos a los buques, sean éstos nacionales o extranjeros.

La dirección de los marconigramas deberá de incluir el nombre del destinatario, el del buque y el de la estación costera, que para este caso es Finisterre.

La tasa mínima, por diez palabras, es 4'50 francos o pesetas, según se trate de buques extranjeros o nacionales, y cada palabra extra pagará 0'45 francos o pesetas.

La casa consignataria de los Sres. del Río radiotelegrafió al vapor de la «Hamburg-America-Linie», «Konig Friedrich August», anunciándole el número de pasajeros que en el puerto de la Coruña, debía embarcar al arribo de aquél; obteniendo la contestación oportuna. Así se inaugura este servicio.

Se recibió en el Gobierno civil la Real orden nombrando alcalde de la Coruña a D. Javier Ozores Pedrosa.

Este simpático y caballeroso concejal conservador, elegido por el primer distrito, ya en otra ocasión ejerció el mismo significado cargo, y de su gestión de entonces, discretísima, celosa y bien orientada en beneficio de la localidad, sólo elogios cupo hacer aun a aquellos que no sustentan sus ideas políticas. Adversarios de otra índole, no los tiene el Sr. Ozores Pedrosa, relacionadísimo y estimado en la localidad.

Joven, culto, con gran don de gentes, correctísimo en su trato y servicial por temperamento, es además un enamorado de la Coruña. Sus actos de ahora desde la Alcaldía, corroborarán sin duda la excelente impresión que dejó en su anterior etapa.

De un extraordinario caso de tontería se tuvo conocimiento en la Inspección de Vigilancia de la Coruña.

Presentóse allí, acompañado de un guardia municipal el joven Cayetano Raña Barbeito, de 20 años, vecino de Meirama, en Cerceda, y denunció que a la una de la tarde, próximamente, estaba en la calle del Socorro y se le acercaron dos individuos, desconocidos, que le dijeron si quería ganar cinco pesetas haciendo dos viajes embarcado en un bote.

Sin más explicaciones, aceptó Cayetano, atinadamente por lo de las cinco pesetas; pero a reglón seguido cambiaron de conversación los sujetos de referencia y hablaron del tiempo, de lo grande que es la Coruña y de otras cosas más.

El final de todo esto fué que los desconocidos le pidieron al incauto muchacho algún dinero para hacer unas compras y aquél les dio 20 pesetas, que era todo su capital, y les prestó además un paraguas que le daba, con objeto de que se resguardasen del sol.

Una vez en su poder el dinero, recomendaron los timadores a Cayetano que los esperase un momento, pues volvían en seguida, y Cayetano esperó dos horas, al cabo de las cuales empezó a comprender que había sido engañado y fué a contarle su pena al primer guardia que encontró.

ORENSE

Se han recibido las órdenes ascendiendo a los oficiales de Hacienda D. Francisco Mendoza y D. Enrique Añel, a administrador de rentas arrendadas el primero y a depositario pagador el segundo.

También se han recibido las credenciales de aspirantes primeros, de D. Ramón Fortes y D. José Fernández Gallego, ambos periodistas.

Todos estos funcionarios quedan destinados en la Delegación de Hacienda de Orense.

PONTEVEDRA

A las seis de la tarde, el automóvil número 212, alcanzó en Cesantes, sitio denominado Pereiro a Domingo Bouzón Lago.

Recogido el pobre hombre en bastante mal estado y conducido a Redondela, fué atendido por los médicos Alfaya y Bernárdez quienes le apreciaron la fractura de una pierna.

Tiene 51 años, está casado, tiene cinco hijos y es de Cesantes.

Observaciones meteorológicas

DIA 1

Altura en milímetros a 0° y corregida a las 9 de la mañana. 728'8
Idem idem a las 3 de la tarde. 728'5
Temperatura máxima al sol. 14'6°
Idem a la sombra. 9°
Temperatura mínima del día. 2'7°
Dirección del viento, a la mañana. NE.
Idem a la tarde. NE.
Fuerza aproximada, a la mañana. 0.
Idem a la tarde. 0.
Velocidad en las últimas 24 horas. 0'00
Lluvia caída en milímetros y en el mismo tiempo. 0'00
Agua evaporada en el mismo tiempo en milímetros. 0'70
Estado del cielo a la mañana. Cerrazón em a la tarde. Idem

Madrid 1.º a las 23'30

De la guerra

Tetuán.—Una descubierta

Comunican de Tetuán que se ha librado un importante combate en la loma de Arapiles cercana a la plaza.

Parece que por la mañana salieron al campo para realizar el servicio de descubierta, algunas compañías del regimiento de Wad-Rás.

Al bordear una loma sonaron algunos disparos contra la tropa, que dieron origen a un combate.

Fuó de bastante intensidad, batallando con bravura nuestras tropas.

Del combate resultó muerto un soldado y quedaron heridos, un oficial y siete soldados, todos del regimiento de Wad-Rás.

Ceuta.—Un combate

En telegrama oficial recibido de Ceuta se da cuenta de un combate que se ocasionó al realizarse la descubierta en las posiciones de Arfesiman.

Realizó esta descubierta el regimiento del Serrallo, cuyos soldados fueron sorprendidos por un numeroso grupo de moros.

Los soldados se vieron precisados a combatir inmediatamente, siendo auxiliados por las baterías emplazadas en Cudia Federico.

Estas baterías dispararon, durante el combate treinta cañonazos de metralla.

Las granadas causaron muchísimas bajas en el campo moro, sembrando el pánico entre el enemigo, que huyó.

Nuestras tropas tuvieron 15 soldados muertos y 16 heridos.

Todas estas bajas pertenecen al regimiento del Serrallo.

Los estudiantes

En Madrid

Los estudiantes madrileños pasaron hoy el día en medio de la mayor tranquilidad.

Se formaron algunos corros muy animados en las cercanías de San Carlos y en la calle de San Bernardo, pero sin que el orden se alterase en lo más mínimo.

Para mañana a las tres de la tarde está anunciada una asamblea.

La comisión escolar madrileña escribió una carta circular a todos los Institutos y a las Universidades de España pidiéndoles que en la misma hora celebren mítines para que repercuta el movimiento en toda la nación al mismo tiempo.

Créese que en la asamblea que mañana ha de celebrarse se proclamará la huelga.

En Zaragoza

También en Zaragoza transcurrió la mañana; en sus primeras horas, tranquilamente.

Los escolares entraron en todas las clases, observándose mucha animación en los grupos.

Un buen número de estudiantes levantiscos recorrió, cerca ya del mediodía, los centros docentes, obligando a suspender las clases.

Apedreáronse las aulas, se rompieron cristales y se originó una manifestación agresiva.

Ya en la calle continuaron las pedreas causando gran alarma en el vecindario y cerrándose las puertas de muchas casas y algunos comercios.

En estas pedreas resultó herido un escolar.

La manifestación se dirigió hacia la calle de San Gil donde tiene instalada la redacción el periódico «La Crónica».

Los estudiantes intentaron asaltar la redacción, oponiéndose al asalto la benemérita que vigilaba aquella casa.

Como los escolares insistieron en apedrear y asaltar la redacción, de «Las Crónicas» el jefe que mandaba la guardia civil, ordenó dar una carga con el fin de disolver la manifestación, lográndolo.

Fué detenido el escolar que dirigía la manifestación.

Los compañeros del detenido gestionan su libertad.

Los ánimos continúan excitadísimos.

En Granada

Ocurrieron también en Granada algunos disturbios con motivo de la huelga escolar.

A la puerta de la Universidad se formaron varios grupos de escolares que daban gritos de protesta.

Cuando mayor era la excitación de los escolares atravesó los grupos el catedrático de la Universidad Sr. Lecumberri.

Un alumno se burló del profesor. El Sr. Lecumberri, abofeteó al escolar.

Este fué el origen de una más ruidosa protesta de los escolares, y la ocasión para el acuerdo unánime entre los escolares de no entrar ya en más clases.

Desde aquel momento se declaró la huelga en Granada.

Por la mañana, a primera hora, los alumnos habían entrado en las clases, aunque en los grupos se observaba bastante agitación.

En Barcelona

El rector de la Universidad de Barcelona ha dirigido una protesta al Gobierno por continuar cerrada la Universidad, de orden gubernativa.

La noticia de la protesta fué muy comentada en Barcelona, donde se cree que no volverían los alumnos a las aulas aun que se volviese a abrir la Universidad, pues gran parte de ellos han salido para sus casas, y hasta que se den por terminadas las vacaciones de Navidad no volverán.

El "gordo," en Madrid

Dos series al Estado

Del sorteo celebrado ayer en la Casa de la Moneda, resultó premiado con «gordo» un número expendido en Madrid.

De este número dos series estaban en poder del Estado.

Notas necrológicas

Un entierro.—Dato y Maura

Celebróse el entierro de la condesa de Artal.

Numeroso y distinguido duelo seguía al féretro. Figuraban en la presidencia varias personalidades de significación política. Entre ellas estaban los Sres. Dato y Maura.

En el trayecto que recorrió la comitiva por las calles de Madrid, los señores Dato y Maura conversaron animadamente.

Fué comentadísimo este detalle.

Un fallecimiento

Ha fallecido el general Lazo.

Su muerte fué muy sentida.

La casa del finado vese concurridísima.

Viena

El Rey y el Emperador

Dicen de Viena que el Rey de España almorzó con el emperador.

Los dos jefes de Estado conferenciaron durante una hora.

Concédesese gran importancia a esta conferencia que viene a dar probabilidades de veracidad al rumor que circuló por París respecto a la intervención de D. Alfonso XIII como mediador en asuntos internacionales de Austria y Francia.

Barcelona

La salud del obispo

Las últimas noticias recibidas de Barcelona dicen que el estado del Obispo, Sr. Laguarda, es desesperado.

Continúa frecuentadísimo por personalidades barcelonesas el palacio episcopal.

Los médicos han perdido toda esperanza.

Témese que de un momento a otro surja un fatal desenlace.

Méjico

Pastor, cogido

Celebróse en Méjico una corrida de toros en la que tomó parte el diestro madrileño Vicente Pastor.

Un toro enganchó por un muslo a Pastor causándole una importante herida que le inutilizó para continuar tomando parte en la lidia.

La corrida en general resultó buena. Estuvo muy concurrida la plaza.

Los rebeldes y el petróleo

Los elementos rebeldes de Méjico se han apoderado de casi todas las explotaciones petrolíferas.

Continúa agravándose la situación de aquella República.

Ferrol

La huelga

Las noticias que se reciben de Ferrol respecto al estado de la huelga, son muy poco tranquilizadoras.

Los obreros continúan en la misma actitud, siguiendo unidos a ellos los campesinos.

Se nota falta de viveres en la población, y el vecindario se muestra partidario de un pronto y definitivo arreglo entre patronos y obreros, por hacer difícil la vida de todos este estado de cosas.

La falta de abastos ha motivado una suba en los pocos comestibles que se encuentran en los mercados.

Parece que el gobernador, que se trasladó a Ferrol, trabaja todo lo posible por conseguir el arreglo; pero, por ahora, sin ningún éxito.

Orense

El paro general

Como se había anunciado llevóse a cabo en Orense el paro general en señal de protesta contra la «desacertada» administración provincial.

El gobernador civil, Sr. Casas, reconcentró en la capital 150 guardias civiles, dejando sin cubrir el servicio el resto de la provincia.

Se celebró un mitin, prohibiendo el gobernador la manifestación.

No se tienen noticias de desórdenes, por ahora.

Dícese que en el hospital había preparadas varias camas para casos de urgencia.

Háblase de que repercuta en Bande este acto de protesta contra la administración provincial y para protestar también de la falta de guardias civiles que se observa en varios pueblos donde es muy necesaria y de donde la llevó a la capital el gobernador Sr. Casas.

LA BOLSA

Fondos públicos

4 por 100 perpetuo interior, con...

78'90

id. fin de mes. 79'05

Amortizable al 4 por 100. 98'30

Idem al 5 por 100. 98'50

Acciones

Banco de España. 455'00

Compañía Arrendataria de Tabacos. 299'00

Azucareras preferentes. 40'50

id. ordinarias. 12'00

id. obligaciones. 77'00

Cambios

París vista (francos). 6'25

Londres vista (libras). 26'91

NOTAS FARANDULESCAS

«Cine,» y variedades.

No pudimos ayer decir más de lo dicho acerca de la inauguración de la temporada del «cine» Lugo-Salón por que ni tiempo ni espacio nos quedaba para ello; pero, no se enfurruen los señores empresarios, que allá va hoy este retazo de crítica, si así puede llamarse.

Pues sí, señores, anteayer, después de muchas idas y vueltas, se logró ver abiertas al público las puertas del coliseo de la calle de Aguirre.

Espléndido de luz y abarrotado de gente presentóse, como cumplía a tan señalada solemnidad, el amplio salón del «cine».

La «Estrella de Valencia», una criatura bonita, su poquitiño graciosa y en condiciones de poder representar dignamente al afamado mujeriego de la tierra ranjera, nos dió ayer y anteayer dos amenas sesiones de cantos, sentidamente españoles.

«Marujilla», tan vivaracha como nos la retrata su nombre, baila mucu y baila bien, tiene la propiedad de conquistarse al público con dos pataditas, y en cuanto se familiarice, va a haber que verla. Palabra.

En películas, de intento pospuestas en nuestra reseña, hemos mejorado algo. Las del domingo, como dominigueros, sorprendentes; las de ayer, bellísimas. Una delicada comedia hemos tenido ocasión de paladear en «Los dos amos de una muñeca», finisimamente argumentada y admirablemente puesta en escena.

La orquesta, con muy poco acierto. Cuando no entran los profesores, a des-tiempo, se oye un pitido, que crisca, o el arañazo de un arco que lastima los oídos.

De acomodatadores, bien en cuanto al número, pero mal, por lo que hace a su debida cortesía para con el público. No señalamos.

El del 15 de la 2.

Hoy se despedirán del público lucense

las aplaudidas artistas «Estrella de Valencia» y «Marujilla».

ECOS

De paso para Vivéro, en donde estará unos días, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo particular, el Registrador de la propiedad de Brande (Orense) D. Ramón Castiñas Riego.

Hoy a las nueve darán principio en la Iglesia de Santo Domingo las misas gregorianas por el eterno descanso de la señorita Sara Vidal Adán (q. e. p. d.)

Ha dejado de publicarse en Orense, nuestro apreciable colega, El Miño, que contaba dieciséis años de vida.

Salió de Vigo con dirección a Madrid el insigne pianista gallego, Pepito Arriola, acompañado de su señora madre.

El gran artista pasará en la capital de España las próximas Navidades. Luego, emprenderá una tournée por Europa.

Tómese nota de que la «Piperazina Dr. Grau» es indistintamente el remedio más indicado para los artríticos, puesto que se cura el reuma, gota, ciática, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

Notician de París que al llegar a Montecarlo el tren de Niza, un joven de veintidós años que ocupaba un vagón de tercera clase, acometido de un ataque de locura furiosa, agredió con un cuchillo a los compañeros de viaje, repartiendo puñaladas.

Luego trasla dose a otro departamento inmediato, donde continuó las agresiones. Después de una lucha encarnizada pudo ser reducido el demente.

Resultaron heridos gravemente doce viajeros, que fueron llevados al hospital.

En Nueva York, el multimillonario yanqui Domemnos, que acompañado de una hija suya paseaba en automóvil por un parque, repentinamente le salieron al encuentro dos desconocidos que montaron en el estribo del «auto», amenazando con revólvers al «chauffeur», para que parara.

Después penetraron en el interior del automóvil, robando al multimillonario todo el dinero y las alhajas que llevaba encima.

Los audaces ladrones una vez realizado su propósito huyeron.

El diputado Sr. Soriano telefona muy enojado desde Tarragona al director de El Imparcial. El motivo de su enojo consiste en haber publicado El Imparcial un telegrama en el cual se decía que el nuevo arzobispo de Tarragona será quien dé la bendición a D. Rodrigo Soriano en sus próximas nupcias.

El telegrama en cuestión es un despacho de la Agencia «Fabra», publicado por toda la Prensa de Madrid, sin el menor comentario.

Son numerosas las inscripciones para el banquete con que se obsequiará el domingo próximo al alcalde, D. Angel López Pérez.

Hoy y mañana, son los últimos días para inscribirse.

Se hace de dos mil pesetas a quien pruebe existe mejor clase de emulsión que la reconocida y acreditada marca, registrada DOS PESCADOS.

Depositarios para España y extranjero: Iglesias y Compañía, Lugo.

Estuvieron ayer en esta capital nuestros distinguidos amigos, D. Eduardo Macía, D. Juan Díaz Losada y D. José Santiago y Rodríguez, procedentes de Orense.

Ha sido encontrado el cadáver de la tigre que se escapó cuando se estaba im-

presionando una película cinematográfica en Chartres.

Indudablemente, los tiros que se le dispararon cuando se escapó la alcanzaron y la tigre murió poco después, mientras sus perseguidores la buscaban inútilmente por todas partes.

Ha sido jubilado el Interventor de la Administración Principal de correos don Marcial Lourido intiligente y probo funcionario, y muy querido amigo nuestro, siendo nombrado para sustituirle, interinamente, D. Rafael Saleta.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos: Bibiana y Elisa.

Tip de EL PROGRESO, Manuel Becerra,

AGENDA

Servicio de trenes

Llegadas de los ascendentes: Mixto, a las 0'40.—Mercancías, a las 10'45.—Correo, a las 12'33.—Rápido, a las 14'35.—Tren tranvía, a las 20'35.

El primero, el tercero y el último conduciendo viajeros de las tres clases; el segundo con tercera desde Curtis, y el cuarto solo lleva viajeros de primera.

Salidas de los ascendentes: Mixto, a las 0'57.—Mensajerías, a las 7'20.—Correo, a las 12'43.—Rápido, a las 14'39.—Ganadero, a las 16.

Los tres primeros con las tres clases, pero el segundo solo hasta Monforte; el cuarto con viajeros de primera clase, y el último con segunda y tercera hasta León.

Llegadas de los descendentes: Mixto, a las 6'35.—Rápido, a las 9'19.—Mercancías, a las 11'24.—Correo, a las 12'25.—Mensajerías, a las 17'29.—Mercancías, a las 23'44.

El primero, el cuarto y el quinto con las tres clases; el segundo con viajeros de primera; el tercero con tercera desde Monforte, y el último con segunda y tercera desde dicha ciudad.

Salidas de los descendentes: Tren-tranvía, a las 4'40.—Mixto, a las 6'55.—Rápido, a las 9'24.—Correo, a las 12'36.—Mensajerías, a las 17'43.

Todos con las tres clases, a excepción del rápido que solo conduce primera.

NOTAS. Los viajeros del tren que sale de esta capital a las 7'20, enlazan en Monforte con el correo descendente, para Orense, Vigo, Pontevedra y Santiago. Y los viajeros de estas poblaciones que utilicen el correo ascendente, combinan en Monforte con el tren mixto que llega a Lugo a las 17'29.

Idem de correos

Entradas en la administración: De Madrid, el correo a las 12'50 y el mixto a las 6'50; de la Coruña, el correo a las 12'50 y el mixto a las 1; de Becerreá, Chantada, Friol, Fijos, Meira y Pol, a las 11, y para Fonsagrada, a las veinte.

Salidas de la administración: Para Madrid, el correo a las 12'10 y el mixto a las 0'20; para la Coruña, el correo a las 12'19 y el mixto a las 6'10; para Becerreá, Chantada, Friol, Fijos, Meira y Pol, a las 14, y para Fonsagrada, a las 7.

Horas de oficina: Lista, desde las 9 a las 11'15 y desde las 13'30 a las 14.—Certificados, desde las 8'30 a las 11 y desde las 21 a las 22.—Valores declarados, desde las 9 a las 11.

Operaciones del giro postal: Se admiten imposiciones desde las 8'30 a las 0'30, y los cobros desde las 12 a las 13'30.

Entrega de los apartados: Terminada la distribución de la correspondencia llegada a la administración, se entrega durante 15 minutos, siendo ordinariamente a las 8'30 y a las 14.

Salidas de los carteros: Cuando los correos no traigan retraso se hace este servicio a las 8'40 y a las 14.

Recogida de buzones: En los estancos a las 11 y a las 22, y en el de la administración 15 minutos antes de la salida de los correos.

Profilaxia y Terapéutica Moderna

VACUNAS antiftíficas; Pfeiffer y Kolle de Berna; Wright; de Londres. Se facilitan toda clase de vacunas preventivas y curativas.

PRODUCTOS opoterápicos de las mejores marcas nacionales y extranjeras.

SUEROS curativos siempre frescos, procedentes de los Institutos más acreditados.

METALES COLOIDALES eléctricos (fermentos metálicos) según Bredig.

SUSTANCIAS quimioterápicas según Ehrlich.

Farmacia de CARLOS ALONSO PLAZA DEL CAMPO

Drogas y específicos de todas clases, garantía y economía.

PILAR BALSAS

modista recientemente establecida en Lugo, calle de la Estación, núm. 28, ofrece sus servicios profesionales para la confección de toda clase de prendas blancas y de color, así como la enseñanza de cortar y coser; todo a precios muy económicos. También ofrece sus servicios a domicilio.

BARREIRO Participa a su numerosa clientela y al público en general, haber recibido un grandioso surtido de géneros extranjeros para la próxima estación de invierno.

SANTO DOMINGO, 7, --Lugo--



Licenciado VALLINA Odontólogo DE LA Beneficencia Municipal (Dentista)

Especialista en las enfermedades de la boca y dientes, y en todos los trabajos de la moderna Odontología, como son: dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, y puentes del mismo metal.

Gabinete aséptico. Rigurosa esterilización del instrumental. Extracción sin dolor ni peligro.

CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 3 A 7 EMILIO CASTELAR, 1, 2. Frente al Banco de España

VENTA Se venden en Nadelá 10 pollinos garañones y seis embalos padres, procedentes de acreditadas paradas, de edad desde dos años a ocho y de talla de seis y media cuartas a siete y ocho dedos.

El que desee comprarlos ya juntos ya separados puede tratar con el dueño de la parada de Nadelá. Urge la venta.

COMPañía MADRILEña DE URBANIZACIÓN Fundadora de la CIUDAD LINEAL (1894)

Durante los 19 años de nuestra vida social han desaparecido más de treinta sociedades fundadas con más dinero, más personajes y más ruido que la nuestra. Ninguna nos ha igualado ni excedido en la publicación minuciosa de gastos y de ingresos.

A medida que se extienden y que se consolidan los negocios de la Compañía ésta emite sus valores, todos ellos hipotecarios, a interés cada vez más bajo. En su consecuencia:

DESDE 1.º DE ENERO DE 1914 los NUEVOS suscriptores de libretas de nuestra Caja de Ahorros percibirán un poco menos de interés que los que suscriban libretas antes del 31 de diciembre próximo.

Las personas que tengan intención de suscribir esta clase de valores aprovechen la ocasión de hacerlo en lo que resta de año.

SUSCRIPCIÓN DE VALORES DE LA COMPAÑIA OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 6 POR 100

De 1 a 25 obligaciones, a 490 pesetas; de 26 a 50, a 485; de 51 a 100, a 480; de 101 a 200, a 475; de 201 a 400, a 470; y de 401 en adelante, 465.—INTERÉS EFECTIVO DE 6'12 A 6'45 POR 100 ANUAL.

LIBRETAS DE LA CAJA DE AHORROS, NOMINATIVAS Y AL PORTADOR Desde una peseta en adelante, cobran el interés de 3 POR 100, siendo la devolución a voluntad; de 5 POR 100, a seis meses; de 6 POR 100, a un año; de 6'50 POR 100, a dos años; de 7 POR 100, a tres años; de 7'50 POR 100, a cuatro años, y de 8 POR 100, a cinco años.

Cuenta corriente en el Banco de España, Crédit-Lyonnais, Banco Hispano Americano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla. Banqueros de la Sociedad: Sres. Urquijo y Compañía.

Pedir más detalles a las Oficinas: Lagasca, 6, bajo, de 9 a 12.—Ciudad Lineal, de 2 a 7 Apartado de Correos 411, Madrid

Colegio de San Antonio de Padua FUNDADO EN 1902 Y AUTORIZADO POR REAL DECRETO DE 1.º DE FEBRERO DEL MISMO AÑO San Pedro, 13.-LUGO

Amplio local y el mejor situado. Finca de recreo, Gimnasio y Gabinete científico. Los alumnos de 1.ª enseñanza que pertenezcan al grado superior recibirán ésta tan completa que podrán aprobar el primer año del Bachillerato sin que por ello tengan que abonar, en concepto de honorarios, cantidad alguna.

Gran Panaderia La Coruñesa Calle de las Nóreas Se fabrica pan de peso como el de Coruña. Calidad superior. Desde hoy a 40 céntimos el kilo, por mayor, arroba 4'50 pesetas.—Carbón de roble para braseros, superior a 2'50 pesetas el saco.

H. MANSO Médico-Cirujano y Odontólogo (DENTISTA) ARMAÑA, 3 Y 5, 2.º

Dositeo López Cedrón Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio, trasladó su despacho, Castelar, 2, junto al Banco de España, local que antes ocupaba D. Gerardo Quintero. Se encarga de toda clase de operaciones en dicho Establecimiento de Crédito. Compra y venta de toda clase de valores cotizables. Castelar, 2.-LUGO

Arriendo Se arrienda el 2.º piso de la casa número 6, de la calle de Manuel Becerra. Informará D. Martín E. Rúa: calle del Miño.

Jesús García Gesto Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en Bolsa. CASTELAR, 6.-LUGO.

Fernando Carvallo CORREDOR DE COMERCIO Se encarga de toda clase de operaciones en el Banco de España. Compra-venta de valores Cotizables en Bolsa. RUANUEVA, 13. Horas de despacho: de 9 a 1 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde

AUTOMOVILES LORRAINE-DIETRICH Segundo lugar de la clasificación general en el circuito del Guadarrama en 1913.

Representante en Galicia: Ramón Neira LUGO La última palabra Nos referimos a una nueva y excelente preparación de Emulsión «DOS PESCADOS» (marca registrada) la que compete con todas, las extranjeras y españolas, tanto en calidad como en precio.

C. G. le Trasatlántique

Vapores correos franceses a gran velocidad

Servicios directos desde el puerto de la Coruña:

A la Habana y Veracruz

El 4 de Diciembre.

el vapor VIRGINIE

A la Habana, Nueva Orleans y San Francisco de California

El 22 de Diciembre.

el vapor CALIFORNIE.

A Puerto Plata y Santiago de Cuba

El 22 de Diciembre.

el vapor MONTREAL.

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia, 3.ª ordinaria y carga. Todos los vapores admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, que deben de presentarse en la Agencia de la Compañía dos días antes de la salida, avisando de antemano para reservarles cabida.—Para informes de pasaje y carga:

Nicandro Fariña.—LA CORUÑA

Guerra a los sabañones

Para la cura instantánea de dicha enfermedad no hay otra mejor que

La Pomada de San Roque pues a los diez minutos de usarla quedan calmados.

Licor Juliana Lencorrea para la cura del flujo blanco
Licor San Geovani para combatir el mal de piedra.

Todos estos medicamentos curan dichas enfermedades a los pocos días de usarios.

Farmacia de ALONSO, Plaza del Campo, 2.—LUGO.



COMPAÑÍAS HAMBURGUESAS

PUERTO DE LA CORUÑA

LÍNEAS DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS

Pasajes de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferente y 3.ª clases

Servicio de SUD AMÉRICA

Próximas salidas para RÍO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

4 de Diciembre
15 de id.
20 de id.
24 de id.

Correo BADENIA
Correo NAVARRA
Rápido BLUCHER
Rápido BUENOS AIRES

Servicio de CUBA Y MÉXICO

Próximas salidas para LA HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

4 de Diciembre
21 de id.

Rápido CORCOVADO.
Rápido FUERST BISMARCK.

Dirigirse para informes a los Agentes generales en la Compañía.

EDUARDO DEL RÍO Y C.ª, Cantón pequeño, 9 y 10.—LA CORUÑA

NELSON-LINES

Vapores rápidos al Río de la Plata

Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires

Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de correspondencia.

Próximas salidas de la Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires.

Highland Piper	8 de Novbre.	9 Novbre.
Highland Laddie	22 de id.	23 de id.
Highland L. ch.	6 de Diciembre	7 de Dbre.
Highland Warrior	20 de id.	21 de id.

Precio del pasaje en 1.ª clase, (tres categorías) Libras 18, 23 y 27.—Precio del pasaje en 2.ª clase, 12 libras (más los impuestos).—Precio del pasaje en 3.ª clase, 23/10 pesetas (incluido impuestos de transporte).

Su porte de 7.000 toneladas y 15 millas de marcha, aseguran el viaje en diez y ocho días.

Estos vapores admiten también pasaje de 1.ª y segunda clase, garantizando un buen trato. Llevan a bordo cocineros y camareros españoles.

Los pasajeros deberán presentarse la víspera de salida para retirar los billetes.

NOTA.—Las salidas de estos vapores, son fijas el día anunciado.

Para informes y carga pueden dirigirse: en Vigo, a D. V. M. ESCALERA, y en la Coruña, a D. NICANDRO FARINA.

Emulsión "Dos pescados" (Marca registrada)



COMPAÑÍA del PACÍFICO

VAPORES CORREOS INGLESES

Salida de LA CORUÑA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punt, Arenas, Valparaíso y otros puertos del Pacífico hasta el Callao.—Próximas salidas:

Vapor Junin	16 de Octubre	17 de Octubre
Orcoma	20 de "	21 de "
Oriana	3 de Noviembre.	4 de Noviembre.
Esmerald.	13 de "	14 de "
Orissa	17 de "	18 de "
Ortega	1 de Diciembre.	2 de Diciembre.
Oropesa	15 de "	16 de "
Orita	29 de "	30 de "

Todos de gran tonelaje y de dos hélices.—Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

La conducción a bordo en lanchas de vapor de los pasajeros y de sus equipajes, es por cuenta de la Compañía.

Tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos, salones para Señoras, fumadores bibliotecas, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, banda deca y todos los adelantos.

Para el servicio de pasajeros de tercera clase se embarcan en La Coruña y Vigo, camareros y cocineros españoles y las comidas son condimentadas al estilo del país.

Agentes generales de la Compañía.

Sobrinos de José Pastor

Dirección en La Coruña: Plaza de María Pita, núm. 12.

Dirección en Vigo: Velázquez Moreno, núm. 1.

Lloyd Real Holandés

Compañía de vapores correos

Al Brasil y Río de la Plata

Vapor rápido HOLLANDIA, el 13 de Diciembre

Vapor rápido FRISIA el 3 de Enero

Vapor rápido CELRIA el 10 de Enero

Provisos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones

Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen las autoridades vigentes con DOS DÍAS DE ANTELACION. El Compañía.

D. RAIMUNDO MOLINA, Marina, 22.—La Coruña

TALLER DE CONSTRUCCION DE CREBOREDO Y TEIJEIRO

Se construyen con esmero, economía y prontitud toda clase de retablos y todo lo concerniente a iglesias, como son: confesionarios, ornamentos etc. También se construyen toda clase de muebles de lujo tales como armarios de luna, despachos, comedores, dormitorios y todo lo que se requiere al ramo de construcción. Se reforman toda clase de tapicerías tanto de catedrales como de hoteles y casas particulares. Esta es casa de seriedad y diligente en satisfacer a la clientela.

NO CONFUNDIRSE.—Ruameva, 12.—LUGO



Chargeurs Reunis

Campania Francesa de navegacion a vapor

LÍNEA DE LA PLATA

Salidas del Puerto de La Coruña para Montevideo y Buenos Aires

12 Octubre	ANGO (nuevo)	200'00	102'10	54'10
2 Noviembre	CEILAN.	200'00	102'10	54'10
30 id.	QUESSANT			
5 Diciembre	CHAMPLAIN (nuevo)			
26 id.	NALTE			

Estos vapores de reciente construcción, y dotados de todos los adelantos modernos como telegrafía sin hilos, comedores para 600 pasajeros de tercera clase, camarotes de tercera preferencia con servicio independiente, harán el viaje en 17 días.

Los pasajeros que han ya obtenido plaza, deberán presentarse en esta Agencia, con billetes de anticipación. Pídense prospectos y libretos.

AGENTES GENERALES en ESPAÑA: Antonio Conde, (hijos) La Coruña, Plaza de Orensé, 2.—Vigo, Calle de Luis Taboada.

Compañía Anglo-Argentina y Monitor Line (reunidas)

Vapores rápidos a Montevideo y Buenos Aires provistos de dos hélices y telegrafía sin hilos. Próximas salidas de La Coruña para Montevideo y Buenos Aires.

EL URUGUAYO 18 de Noviembre de 1913

Precio del pasaje en tercera clase: 176 pesetas incluidos los impuestos.

Admite pasajeros de primera y tercera clase.

Para informes: Agencia general en La Coruña.

TALLERES GRÁFICOS DE EL PROGRESO

En este Establecimiento, que cuenta con moderno y bien surtido material, se confecciona con la mayor prontitud y economía toda clase de trabajos tipográficos, tanto para dependencias particulares como del Estado, provincia o municipio.

Confección de obras, folletos, periódicos y revistas ilustradas. Maquinaria de lo más moderno y práctico. Tarjetas de visita de las clases y precios que se deseen. Libros de Actas de Nacimiento y Defunción, fes de vida, es-

tados trimestrales, semestrales y demás impresos necesarios para Juzgados municipales y de primera instancia. Diez por ciento de rebaja en todo cuanto se anuncia a los suscriptores de este periódico. MANUEL BECERRA, 4.—LUGO

Es conveniente saberlo

Se halla a la venta en las principales librerías de esta capital, al precio de tres pesetas, la enciclopedia casera

La Joya del Hogar

que comprende medicina vulgar, belleza, agricultura y floricultura, repostería, cocina y recetas de todas clases. En Vigo se vende en las librerías de Barrión, Nieto y La Popular. En La Coruña se halla a la venta en la de Lino Pérez y Villardfrancos. Los pedidos para la venta a comisión pueden hacerse a Diego López en la imprenta de este periódico quien dará detalles.